
Iv. Vesenjak: 

Tovarna v Rušah proizvaja vsako le
to nekaj tisoč vagonov apnenega du
šika. Takorekoč vse to umetno gnojila* 
gre iz države in posebej še iz Slovenije« 
kajti v naši državi se ga ne uporabi niti 
%%, torej izmed sto vagonov niti dva. 
Posebej v Sloveniji pa komn* dva du
cata. Pač pa iz naših Ruš gre apneni 
dušik v azijske države in celo v Avstra
lijo in v Egipet. 

Strokovnjaki so dognali, da so pr! 
nas kmetijski pridelki, posebej rž, pše
nica, oves in travniki tako slabi ter da
jejo manje in slabše blago, ker manika 
rastlinam dušika. Ravnotako je z na
šimi vinogradi. L s je zaostal, je slabši 
in manj roden, kakor pa drugod. 

Žalosten raCnn. 



Ako torej hočemo, da se zboljšajo 
naši pridelki in da bo naša rž, pšenica 
In naš oves enakovredni in en mernik 
enako težak, kakor je recimo sremsko, 
banatsko, ogersko ali kanadsko blago, 
potem moramo predvsem tem rastli
nam dati dušika. 

Kako so kmetovalci v Nemčiji znali 
to upoštevati, kaže dejstvo, da 80 tam 
uredili v vseh pokrajinah gnojne jame, 
pa so poleg gnojnice uporabili že pred 
ivojno povprečno 13—15 krat toliko du 
ličnih umetnih gnojil kakor pa pri nas 
,v Sloveniji . 

Tukaj pri nas pa puščamo z malimi 
izjčlKSim & vedno gnojnico odtekati, 
umetnih gnojil pa malo ali sploh nič 
ne uporabimo. Zatd so tudi računi v 
našem kmetijstvu tako žalostni. Naš 
posestnik veliko in težko dela, pa ima 
malo uspeha. 

Izračunano je, da je recimo dušik iz 
gnojnice ene same krave vreden okrog
lo 300—500 Din. To se pravi: ako bi ho
teli kupiti toliko dušika v umetnih gno
jilih, kakor ga samo ena krava izloči v 
enem letu, bi morali dati pri današnjih 
cenah okroglo 400 Din. In mi bi morali 
dovajati našim vinogradom, njivam in 

travnikom veliko dušika. Vprašam: ko
liko gnojnice pa se pametno uporabi, 
koliko umetnih gnojil pa se pri nas 
uporabi?! Gnojnico večinoma spuščamo 
v cestne jarke in ž njo se namakajo 
večkrat občinske ceste, umetnih gnojil 
pa ne kupujemo. Pa se mučijo ti ljubi 
In dobri ljudje in njihova živina, toda 
brezplodno, brez velike koristi. Obra
čajo In mantrajo ljubo svojo izsesano 
In izprešano zemljo. Toda pomnite: iz 
suhega drenovega klina vode iztisnili 
ne boste: iz izsesane zemlje pa dobrega 
pridelka Imeti ne morete! 

Žalostni računi so, da gre večina u
metnih gnojil iz naših krajev v tujino, 
žalostno je, da nimamo umno urejenih 
gnojišč za spravljanje gnojnice in dob
rega gnoja, žalosten je vsled tega tudi 
račUh 0 množini in kakovosti naših 
pridelkov. JfajbinJ žalostno pa je, da o 
tem razmeroma veliko govorimo i n pi
šemo, pa se naših ljudi vse premaiO 
prime. Neverni Tomaž je vsaj položil 
prst na rano Gospodovo in je verjel, na
gi ljudje tudi morajo videti svoje rane 
v gospodarstvu In odpraviti vzroke! 
Samo tako bomo popravili žalostne ra
čune našega kmetijstva. 

Drugi dan popoldne sem stopil v grad, 
da izročim baronici izgubljene lase v 
prepričanju tople zahvale in obilne po
gostitve za uslugo. Z baronico sva bila 
znanca in radi tega me je sprejela ta
koj. Ko sva se pozdravila, mi je zaupa
la, da gre obema ponesrečencema pra\ 
zadovoljivo, nato sem upal tudi jaz a 
lasjo najdbo na dan. O, presveta Tro
jica, tako se še nisem nikoli opekel) 
pri kaki ženski, kakor tokrat pri baro< 
niči I Komaj so jej padle oči na v p% 
pir zavito kito, je zasadila v mene kačji 
pogled, cepetnila z nogo in zaupihi! 
»Ven drznež, mislite da gizdalinim a 
tujimi lasmi, ko imam lastnih več ne* 
go preveč!« Priletelo mi je še več psovk 
v hrbet, predno sem bil pri vratih, po 
stopnicah in na prostem. Najdeno kita 
sem pognal v grmovje pri grajskem ob
zidju in vzdihnil: Oh, te ženske! Nikdo 
drugi ni mogel zgubiti kite nego baro
nica,! Sem se jej hotel prikupiti, a me 
je za nagrado spodila kot usiljivega 
psa! Po doglem^premlšlievanju sem se 
šele povspel do prepričanja! Žeaflk.a 
boli in jezi, ako Jej dokažeš, da se po' 
naša ter šopiri s popolnoma — tujim 
lepotičjem! 

Ravnatelja je zadelo mesto tovariša. 
Posebnež je bil eden od bogoslovnih to
varišev. Po večerni molitvi je čepel po 
cele ure s svojimi miljenci pri cigare
tah in pivu v učni sobi. So me nago
vorili, da bi ga naj postrašll, da bo ho
dil pravočasno spat in ne bo budil dru
gih s poznim prihodom v spalnico. Ob 
eni strani bogoslovnega hodnika v pr
vem nadstropju je bila dolga lesena 
pručica, na kateri smo si osnažili rev
nejši bogoslovci čevlje. Že bolj proti 
enajsti uri sem dvignil nekoč pruči
co po konci in jo uravnotežil z močnim 
motvozom. TTežko in dolgo past sem 
naslonil na kljuko vrat, za katerimi je 
tičal tovariš z zakasnelo družbo. Pru
čica je bila tako nastavljena, da bi se 
pri prijemu za kljuko skotalila z veli
kim ropotom po tleh in preplašila po
nočnjake. Kakor je bilo nastavljeno, se 
je tudi zgodilo. Gromovit ropot — tre
nutni strah in pobeg preko cerkvenega 



kora v spalnico. Nočno kaljenje miru 
je slišal v bližini stanujoči g. ravna
telj ki je še Čital pri mizi. Vzel je petro
lejko in stopil pogledat, kaj zlomka je 
mko počilo ter zaropotalo v trdi noči. 
Ko je korecal po ozkem hodniku z gore
čo lampo v roki, ni gledal pod noge, 
|firpak le naprej. Zadel je z nogami ob 
pručlco, padel, ubil z mogočnim tres
kom svetiljko in se potolkel "do krvi po 
nosu in rokah. Si lahl:^ predstavljate, 
'da ga je kuhala še drugo jutro upravi
Vičena jeza nad onim, ki je povzročil 
ropot in Se njegovo nezgodo. Na odgo
vor in pojasnilo o nočnih dogodkih je 
začel klicati drugo jutro tovariše iz 

vseh letnikov. Nobeden od pozvanih ni 
znal razložiti zagonetke, a se je moral 
zavezati s častno besedo, da govori isti
no in ne prikriva. Vsi so romali na za
slišanje, le nas tri je izpustil, ki smo 
stanovali v sobi tik njegove. Prepri
čan je bil, da med sosedi ni krivca, a 
se je motil gospod! Šam se nisem ja
vil, ker tega nisem bil dolžan. Ravna
telj se je pomiril, ker to Je le doznal 
pri preiskavi, da zanj usodepolna past 
ni bila nastavljena, ampak drugim po
nočnjakom. Dober teden mi je uhajal 
smeh, ko mi je ušel pri obedu ali ve
čerji pogled na ravnateljev opraskani 
nos. 


